

ОТЗЫВ

**Научного руководителя, доктора экономических наук, заслуженного
деятеля науки РФ, профессора Потемкина Валерия Константиновича
на диссертационную работу Федоровой И. О. «Управление процессом
интеграции мигрантов в принимающее сообщество Санкт-Петербурга»,
представленной на соискание ученой степени кандидата
социологических наук по специальности 22.00.08 – Социология
управления**

Выбранная тема является актуальной и практически значимой. Этнический состав мигрантов и специфика адаптации различных социально-демографических групп мигрантов в условиях мегаполиса остаются слабо изученными. Увеличение доли слабо адаптированных мигрантов приводит к геттоизации значительной части населения города и грозит ростом недовольства местных жителей, возможными обострениями криминальной обстановки и ростом негативных социальных последствий. В связи с этим, необходим комплексный подход к процессу управления интеграцией мигрантов и разработка соответствующих мер для крупного промышленного города.

В работе Федоровой И. О. проведен теоретический и эмпирический анализ процесса интеграции мигрантов, обобщен научный теоретический материал в сфере концептуального развития теории миграции, рассмотрены особенности развития миграционной политики в России и факторы, влияющие на интеграцию мигрантов. Разработана программа исследования по изучению процесса интеграции мигрантов в Санкт-Петербурге [с. 91-106], проведено исследование общественного мнения, интервьюирование мигрантов и экспертные интервью. Целью работы аспиранта является научное обоснование системы управления интеграцией мигрантов в Санкт-

Петербурге и разработка концептуальной программы по адаптации и интеграции мигрантов в принимающее сообщество.

Комплексный подход аспиранта к изучению проблематики интеграции мигрантов включает в себя опрос общественного мнения (N=420), интервьюирование мигрантов (N=47), экспертные интервью (N=10). В эмпирическом исследовании автор рассмотрел процесс управления интеграцией мигрантов к новым условиям жизни в Санкт-Петербурге [с. 110-202]. Можно говорить о высокой репрезентативности полученных данных.

Научная и практическая значимость работы Федоровой И. О. заключается в обобщении научного теоретического материала, накопленного в сфере концептуального развития теории миграции в контексте интеграции мигрантов в принимающее сообщество, в эмпирическом отражении актуального состояния процесса интеграции мигрантов в Санкт-Петербурге. Разработанные автором выводы, а также предложения и рекомендации [рис. 56] могут быть использованы соответствующими органами по управлению миграцией и Правительством Санкт-Петербурга для разрешения проблем и противоречий, связанных с адаптацией и интеграцией мигрантов в условиях мегаполиса; общественными организациями, оказывающими помощь и поддержку мигрантам и также научному сообществу, занимающемуся изучением процессов адаптации и интеграции мигрантов в принимающую среду.

Проведенный Федоровой И.О. теоретико-методологический анализ позволил установить, что процесс сегментной ассимиляции находится в прямой зависимости от следующих групп факторов: 1) характеристики принимающей среды, включающие в себя установки принимающего общества, миграционное законодательство, действие институтов в сфере миграции; 2) личные качества и цели мигранта, способствующие либо препятствующие интеграции.

Примененный субъект-объектный подход к управлению процессом интеграции мигрантов проявляется в разработанной Федоровой И. О. схеме

управления, учитывающей: зоны ответственности, исполнительные органы, средства управления, необходимые меры по интеграции мигрантов, критерии оценки мер, сроки реализации, способы контроля. С позиции управления обозначается необходимость закрепления зон ответственности, включающих в себя: социальную, организационную, организационно-правовую, культурно-просветительскую.

Теоретически и эмпирически обоснованы риски социально-профессиональной и этнической миграции, которые зафиксированы в сознании принимающего сообщества Санкт-Петербурга: рост политической и социальной напряженности, усиление криминальной ситуации, препятствие нормальному развитию экономики из-за переполнения рынка труда неквалифицированной рабочей силой, снижение качества товаров и услуг из-за низкой квалификации мигрантов. Выявлена тенденция формирования дискриминационной среды местными жителями через их установки в отношении мигрантов.

На основании проведенного эмпирического анализа определены условия активизации социально-профессионального взаимодействия населения крупного города и групп мигрантов. Федорова И.О. обосновала разработку социального механизма управления процессом интеграции с позиции субъект-объектного подхода, учитывающий зоны ответственности, исполнительные органы, средства управления, необходимые меры по интеграции мигрантов, критерии оценки мер, сроки реализации, способы контроля. В исследовании обозначены основные меры по управлению интеграцией мигрантов в зависимости от периода их нахождения на территории Санкт-Петербурга (краткосрочный, среднесрочный, долгосрочный, доадаптационный), с обозначением субъектов деятельности, задач и видов деятельности [табл. 50].

Аспирант Федорова И. О. продемонстрировала высокий уровень научной подготовки при проведении теоретического и эмпирического исследования, решила поставленные задачи. Диссертация Федоровой И. О.

